

• 护理研究 •

风险分级护理对维持性血液透析患者动静脉内瘘的影响探究

陈 宁

滨海县人民医院血透室 江苏盐城 224500

[摘要] 目的 分析风险分级护理对维持性血液透析患者动静脉内瘘的影响。方法 选择 2023 年 1 月到 2023 年 12 月间在我院进行治疗的 38 例维持性血液透析患者，随机进行分组（每组各 19 例患者）。所有患者都建立动静脉内瘘。对照组给予常规护理，做好穿刺部位的消毒清洁工作，严密监视患者的血管震颤及出现杂音的状况，提醒患者生活中的注意事项，口头给予患者膳食指导，为患者及其家人提供常规的健康教育等。观察组给予风险分级护理。根据患者的病情情况，将患者划分成低风险、高风险护理小组。护理工作开展前，对本科室护士进行专业培训。为了更合理配置医疗资源，提高患者的护理效果，将高风险患者分配给临床经验较丰富的护士，低风险分配给临床经验相对较少的护士。对比两组静脉内瘘并发症情况及生活质量评分。结果 对两组患者护理过程中出现静脉内瘘并发症的情况进行统计，发现观察组只出现 1 例感染，无出血、水肿、堵塞情况出现，并发症发生率为（5.26%），而对照组出现 2 例感染，2 例出血，1 例水肿，1 例堵塞，并发症发生率为（31.59%），可见观察组静脉内瘘并发症发生占比较对照组更低，对比结果具有显著性（ $P<0.05$ ）；采用世界卫生组织生活质量量表（WHO-QOL-100）对两组患者护理前后的生活质量进行评估，评估结果显示，护理介入前两组生理维度、心理维度、情绪状态、环境影响、独立性、社会关系六项评分相近（ $P>0.05$ ），但是，经过护理介入后，观察组以上各项评分提升较对照组更明显，对比结果具有显著性（ $P<0.05$ ）。结论 风险分级护理的实施，能够有效降低维持性血液透析患者动静脉内瘘并发症发生的风险，改善患者的生活质量。

[关键词] 风险分级护理；维持性血液透析；动静脉内瘘；护理；并发症

[中图分类号] R473.5 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165（2024）07-099-02

建立良好的血液管通路，是维持性血液透顺利实施的重要因素，其还影响着患者透析疗效与存活周期。动静脉瘘是维持血液透析患者最常用的血管通路，但由于需要长期使用，穿刺次数过多，容易造成患者局部组织损伤，从而导致感染、出血等并发症的发生，对患者治疗的预后效果极其不利，甚至还降低了患者的生活质量^[1]。因此，采取有效措施降低动静脉瘘并发症发生情况，提升疗效，已成为临床研究的重点。此前，已有研究表明风险分级护理能够显著降低维持性血液透析患者动静脉内瘘并发症的发生率，改善患者生活质量。为此，本文将我院 38 例该疾病患者纳入研究，对其护理结果进行分析，以期为临床护理质量的提升提供参考，详细报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2023 年 1 月到 2023 年 12 月间在我院进行治疗的 38 例维持性血液透析患者，随机进行分组（每组各 19 例患者）。观察组中含有 11 例男性和 8 例女性，年龄 39 至 78 岁，平均年龄为（57.18±3.98）岁。观察组中含有 12 例男性和 7 例女性，年龄 40 至 79 岁，平均年龄为（58.01±4.01）岁。两组一般资料进行比较，结果没有显著性差异（ $P>0.05$ ）。

1.2 方法

对照组给予常规护理，做好穿刺部位的消毒清洁工作，严密监视患者的血管震颤及出现杂音的状况，提醒患者生活中的注意事项，口头给予患者膳食指导，为患者及其家人提供常规的健康教育等。

观察组给予风险分级护理，先成立专门的护理小组，小组成员为本科室护士。组织小组成员定期进行学习，学习内容涉及维持性血液透析方面的操作与护理、动静脉内瘘并发症防治措施、风险分级护理相关知识等。本次根据患者的病情等级，将其分成低风险患者、中风险、高危风险三个等级，

由经验丰富的护士负责高危风险及高风险患者。两种患者具体护理内容如下：（1）低风险患者：每周对患者的动静脉内瘘情况进行以此评测。告知患者穿刺部位切勿浸水，以防出现感染。如果有红肿、出血现象，应马上施压止血，1 天后再应用温热毛巾对穿刺进行热敷处理^[2]。取血管软化药膏均匀涂抹在血管呈现纵向地方的肤表，并用拇指施加压力，自肩膀部位行揉推血管的操作，注意力度应适应。根据患者的实际情況，为患者制定专属的饮食方案与运动计划。（2）高风险患者：每 2 天对患者动静脉内瘘情况进行以此评测，按照要求认真记录患者治疗中的血液流量、血管外形、穿刺位置感染情况等，如果存在异常，及时处理。加强患者饮食管理与药物指导，每 3d 对患者进行一次营养评估，及时调整饮食方法。每天跟进患者的饮食结果^[3]。（3）高危环节：患者置管 2 天内，责任护士需耐心为患者及其家人讲解有关血液透析的性质、可能出现的并发症、并发症防治方法以及相关护理操作。同时，应加强预防意外拔管、导管滑脱等现象的出现，降低感染风险。每周对患者开展一次血管彩超检测，观察动脉内瘘的血液流量，并结合相关检查指标，根据患者的实际病况，调整下周护理方案^[4]。

两组护理介入周期均为 6 个月。

1.3 观察指标

（1）对比两组静脉内瘘并发症情况；（2）对比两组生活质量评分。

1.4 统计学分析

本文采用 SPSS22.0 软件对比数据。

2 结果

2.1 对比两组静脉内瘘并发症情况

观察组只出现 1 例感染，并发症发生率为（5.26%），而
(下转第 102 页)

了大量研究和实践^[4]。目前，一些医院已经开始实施更为精准和有效的管理措施，以提高护理人员手卫生的依从性。例如，通过定期的手卫生知识培训，提高护理人员对手卫生重要性的认识；优化工作流程，减轻护理人员的工作负担；改善手卫生设施，提供更加方便和有效的手卫生用品等。这些措施在实际应用中均取得了良好的效果，有效提升了护理人员的手卫生依从性，进一步保障了医疗过程的安全^[5]。

消毒供应中心护理人员手卫生依从性的影响因素主要包括以下几点：（1）护理人员认知程度不高：消毒供应中心的护理人员在职业素养、个人文化水平及工作态度等方面存在差异，加上对于医院感染和手卫生等相关知识缺乏正确的认识，导致工作过程中手卫生依从性较差。（2）消毒液及洗手液对皮肤的损伤：消毒供应中心的多数工作人员是女性，她们对手部皮肤的保护非常重视。长期使用洗手液及消毒液会导致皮肤缺水、干燥甚至皲裂，从而减少护理人员在日常工作中洗手的频率。（3）工作量较大：消毒供应中心负责整个医院的医疗用品的回收、清洁、消毒、灭菌、包装、存储及发放等工作，服务范围广，工作量大。同时，护理人员数量不足，加重了个体的工作负担，导致洗手意识薄弱。此外，部分新来的护理人员受经验丰富的同事影响，也可能产生从众心理，降低手卫生依从性。（4）消毒供应中心洗手设备不齐全：消

毒供应中心的设施配置过于简单，缺乏齐全的洗手设备，导致洗手合格率下降。针对以上原因，实施针对性的管理措施能有效提高护理人员的手卫生依从性，从而提升消毒供应室的管理质量，减少医院感染的发生。这些措施包括加强手卫生知识培训、优化工作流程、提供护肤友好的消毒产品，以及完善洗手设备等。

〔参考文献〕

- [1] 叶素洁. 影响消毒供应中心护理人员手卫生依从性的危险因素及护理对策 [J]. 航空航天医学杂志, 2023, 34(10):1254-1256.
- [2] 霍然, 钟文杰, 王丽娟, 吴佳音, 李姗姗, 袁姗姗. 消毒供应中心相关人员手卫生认知及执行情况调查 [J]. 华南预防医学, 2022, 48(12):1537-1540.
- [3] 张渝怡. 消毒供应中心工作人员手卫生依从性影响因素及干预效果分析 [J]. 中国社区医师, 2022, 38(07):165-167.
- [4] 乔淑艳, 马晓乐. 消毒供应中心工作人员手卫生依从性影响因素及干预效果 [J]. 黑龙江中医药, 2021, 50(03):347-348.
- [5] 潘晓伟. 消毒供应中心护理人员手卫生相关知信行水平现况调查及干预策略 [J]. 河南医学研究, 2021, 30(16):3042-3044.

(上接第 99 页)

对照组出现 2 例感染，2 例出血，1 例水肿，1 例堵塞，并发症发生率为 (31.59%)，可见观察组静脉内瘘并发症发生占比较对照组更低 ($P<0.05$)

2.2 对比两组生活质量评分

护理介入后，观察组生理维度、心理维度、情绪状态、环境影响、独立性、社会关系六项评分较对照组明显提升 ($P<0.05$)。

3 讨论

在临床维持性血液透析患者医治中，动静脉内瘘会受多方面影响引发感染、出血等并发症，降低治疗效果，影响患者的生命健康与生活质量^[5]。常规护理不能满足患者的个体需求，护理内容缺少针对性，导致护理效果不佳。而风险分级护理则根据患者的病情轻重情况，将其进行分级，给予患者更加全面、针对性的护理措施，以降低并发症发生危险，实现医疗资源的高效配置，有效改善患者的生活质量。本次研究结果显示，采用风险分级护理的观察组患者并发症发生率较采用常规护理的患者更低，且观察组生活质量提升更为

明显 ($P<0.05$)。本研究结果再次证实了风险分级护理的效果。

综上所述，风险分级护理对维持性血液透析患者动静脉内瘘的影响显著，具有较高的临床价值。

〔参考文献〕

- [1] 李晓亮, 邵秀秀, 唐苏梅, 化俊飞. 基于风险评估的层级护理对维持性血液透析动静脉内瘘患者的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 29(23):29-32.
- [2] 史萍. 基于风险评估的分级护理对维持性血液透析患者自我管理能力及动静脉内瘘并发症的影响 [J]. 医学理论与实践, 2023, 36(17):3023-3026.
- [3] 王丽, 颜苗. 风险分级护理对维持性血液透析患者动静脉内瘘的影响 [J]. 中外医学研究, 2023, 21(5):91-94.
- [4] 李倩, 林雪妹, 李天恩. 风险分级护理模式对维持性血液透析患者动静脉内瘘功能及生活质量的影响 [J]. 基层医学论坛, 2022, 26(17):106-108.
- [5] 黄丹. 动静脉内瘘分级护理对维持性血液透析患者内瘘功能的影响 [J]. 中外医疗, 2021, 40(35):186-190.

(上接第 100 页)

一般满意 28 例，不满意 3 例，总满意 47 例，总满意率 94%， $\chi^2=4.3324$, $P=0.0373$ 。两组比较，观察组护理满意度明显高于对照组，存在明显差异，即 $P<0.05$ 。

3 讨论

优质护理在于为患者提供更好的服务，除了常规护理外，还要加强对患者心理的疏导，护理人员与患者家属合作，共同帮助患者抵抗疾病，促进身体健康，提高满意度。脑梗死患者发病后会出现不同程度的肢体功能障碍，对其进行优质的护理是非常重要的^[3]。本文研究，对观察组采用优质护理，护理后，观察组患者 NIHSS、MMSE、ADL 评分及护理满意度均好于对照组，本研究通过护理人员及家属对患者进行心理疏

导，使患者积极配合治疗，优质护理从心理及基础上对患者产生了积极的影响，患者及家属对优质护理也持肯定态度。

综上所述，优质护理在脑梗死患者中的应用有利于提高患者神经、认知及日常生活能力，还能提高护理满意度，具有应用及推广价值。

〔参考文献〕

- [1] 万桂敏, 王蕊. 优质护理在脑梗死护理中的应用价值研究 [J]. 实用心脑肺血管病杂志, 2023, 25(S1):144-146.
- [2] 魏继凤. 优质护理在老年脑梗死患者中的应用价值 [J]. 中国药物经济学, 2023, 11(06):169-170.
- [3] 刘红梅. 优质护理在急性脑梗死患者中的应用效果 [J]. 实用临床医药杂志, 2022, 20(10):14-16.